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Modelle der Mengenlehre
Ubungsblatt 11: Probeklausur

Aufgabe 1: Geben Sie an, welche der folgenden Relationen R C On® (stark) fundiert
sind:

R(z,y) gdw: nicht fundiert fundiert (nicht stark) stark fundiert
TEY Q 4 d
yewx a a a
y=0#zodery#0#x N x €y a u Qa
r#zx a o a
Aufgabe 2: Welche der folgenden Formeln sind 47

EQ nicht 20
x ist transitiv. a Q
TEY J |
« ist regulér. l:l a
AC a a

a a

x ist eine fundierte Relation.

Aufgabe 3: Wie lautet das Kondensationslemma?

d Sei L, =ZF und L, < X. [ Dann existiert ein o mit X = L.
d Sei L, =ZF und X < L,. @ Dannist X € L.
d Sei L, =ZF und X C L,. (d Dann existiert genau ein o mit X = L.

Aufgabe 4: Welche Aussagen sind in ZF wahr/falsch/unentscheidbar?

wahr falsch unentscheidbar

cf(a+ B) = cf(a) + cf(5) O Q a
cf(a+ B) = cf(B) Q Q a
Es gibt eine Wohlordnung auf P(P(w))"°P. O a Q
HOD" =V Q Q 0
Falls V = L, so ist VaeOn V, = L,,. a EI 4
Es gibt ein surjektives F' : On — P(w). O a N
Es gibt ein surjektives F': On — L. a A a



Aufgabe 5: Welche Aussagen sind in ZFC wahr/falsch /unentscheidbar?

wahr falsch unentscheidbar

(291 = wy) L a a a
(291 = wy)L D W EI
W1+ Wy = Wy | EI M|
Wy > Wy a J Q
cf (245) = ws a a a

Aufgabe 6: Geben Sie an, welche der folgenden Mengen Elemente von Def(w) sind:
€ Def(w) ¢ Def(w)

w J a
P(w) EI Q0
{1,2,4} - d
9 - Q
{3n|new} - 0

Aufgabe 7: Welche der folgenden Eigenschaften hat jede dichte Teilmenge D C P einer
Bedingungsmenge (P, <, 1)7

1 Fiir alle p, ¢ € P existiert ein r < p,q mit r € D.
[  Es existiert ein p < 1 mit p € D.

Aufgabe 8: Sei M abzéhlbares, transitives Modell von ZFC, P = {p C w | p endlich}
mit p < g gdw ¢ = pNn fir ein n € w. Sei A ein Name fiir | JG. Welche Aussagen sind
richtig?

stimmt stimmt nicht

) IF A enhélt eine ungerade Zahl.

Es gibt ein p mit p IF A enthélt keine gerade Zahl.
DIF(Au{1,2,3}) ¢ L

DIF(AN{1,2,3}) ¢ L

(0 I+ A ist unendlich. a a
Es gibt ein p mit p I A ist endlich. a a
{5,10} IF5€ A a a
(5,10} IF12 ¢ A 0 0
{5,10} -8 ¢ A a a
DIFA¢L a a
a a
Qa a
a a
a a

Besprechung am 19. Juli in der Ubung.



